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матері, перебіг пологів, ранній натальний період, вигодовування, особливості 

енергетичного і пластичного обміну речовин. 

Ця група факторів є умовно інваріантною, тобто вплив на неї, як 

сформована сукупність індивідуальних особливостей формування здоров’я не 

може розглядатися як основний шлях формування здоров’я. [2; 3]. Ці аспекти 

становлять базис, основу побудови подальшого здоров’я під впливом інших груп 

чинників.  

Друга група включає в себе фактори, що становлять дві самостійні, але 

тісно взаємопов’язані групи: екологічні (що включають безпосередньо умови 

життя і розвитку дитини, як компонента біологічної системи) і біологічні, 

пов’язані з формуванням здоров’я: стан імунітету і захворюваність (гострі та 

хронічні захворювання), наслідки перенесених захворювань і травм, шкідливі 

звички, особливості харчування. Саме в межах цієї групи найбільшу 

ефективність мають методи та технології оздоровчої, профілактичної та 

лікувальної діяльності.  

Третя група, соціально та педагогічно детерміновані фактори, що 

впливають на якість здоров’я, поєднує аспекти, пов’язані з набуттям соціального 

досвіду, умовами виховання та навчання, впливу культурного середовища та 

соціуму (сім'ї, суспільства) на формування здоров’я. 

Таким чином, всі ці фактори здатні значно впливати на формування 

здоров’я. Відносна біологічна стійкість сучасної людини як виду аж ніяк не 

говорить про її незмінну сутність як явища. Вплив соціального на 

індивідуальний розвиток особистості як на його надбіологічну сферу, так і на 

низку біологічних особливостей, продовжується. Соціальна надбіологічна сфера 

людини виявилася здатною без генетичної еволюції забезпечити реакції людини 

на всілякі зміни в навколишньому середовищі. 
Література  

1. Бундзен П.В, Баландин В,И., Евдокимова О.М., Загранцев В.В. Современные 

технологии валеометрии и укрепления здоровья населения // Теория и практика физической 

культуры. - 1998. -№9. - С.7-11. 

2. Воронцов И.М. Закономерности развития детей и методы его оценки: Учеб.-метод. 

пособие. - Л., 1986. - 56 с. 

3. Сварковська Л. А. Чинники формування здоров’я та фізичного стану вихованців 

дошкільних закладів / Л. А. Сварковська // Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні 

технології. – 2010. – №1(3) – С. 323–330  

 

 

УДК 373.3:613/614(043.2) 

ГАВРИШКО С.Г., ІЛЬКАНИЧ Н. М.  
Мукачівський державний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО ЗАНЯТЬ 

ФІЗИЧНИМИ ВПРАВАМИ 

 

Однією з умов результативності фізичного виховання школярів є їх 

ставлення до виконання фізичних вправ. В свою чергу, формування активного 

позитивного ставлення до систематичного виконання фізичних вправ можливе 



246 
 

лише за наявності відповідної мотивації навчальної діяльності. Вона 

розглядається багатьма відомими психологами та педагогами, такими як 

О.М. Леонтьєв, Л.І. Божович, Б. М. Шиян та іншими. Саме ними була піднята 

проблема щодо підвищення у дитини інтересу до навчальної діяльності, тобто 

формування мотиву навчання. Проаналізуємо мотиви до занять фізичними 

вправами у молодших школярів. 

Мотивація – це процес стимулювання, необхідний для продуктивного 

виконання ухвалених рішень і намічених робіт, будь-якої конкретної людини або 

групи людей до діяльності, спрямованої на досягнення цілей [3, с.71].  

Вона лежить як в основі спонукання інших людей до виконання  або 

невиконання певних дій, так  само і мотивації, яка дає можливість досягти 

бажаних результатів в обраній діяльності. 

Мотивація навчання в молодшому шкільному віці розвивається в декількох 

напрямках. Звичайний інтерес до занять може вже до середини цього віку 

перетворитися у навчально-пізнавальні мотиви. Мотиви самоосвіти представлені 

поки найпростішою формою  інтересом до додаткових джерел знання та 

епізодичним читанням додаткових книг. У першому і другому класах школярі 

здійснюють вольові дії головним чином за вказівкою вчителя, але вже в третьому 

класі набувають здатність здійснювати вольові акти керуючись власним 

мотивам. В цьому віці соціальні мотиви виявляються через бажанням учня 

отримати схвалення вчителя. Молодші школярі виявляють активність в навчанні 

для того, щоб бути хорошими учнями [1] та заслужити прихильність до себе 

дорослих, в тому числі вчителя. У молодших школярів починають формуватися 

мотиви до співробітництва та колективної роботи, але поки в загальному прояві. 

Також, в цьому віці формується цілеспрямованість у навчанні. Так, учні 

початкової школи навчаються розуміти і приймати цілі, які пропонує вчитель, 

реалізують  їх протягом тривалого часу та взмозі виконувати пропоновані дії за 

інструкцією. 

Розглядаючи мотиви до занять фізичними вправами, умовно ділять їх на 

загальні та конкретні. До першої групи відносяться бажання школяра виконувати 

взагалі будь-які фізичні вправи. До другої групи можна віднести бажання 

виконувати фізичні вправи з улюбленого виду спорту або певні фізичні вправи. 

У початкових класах майже всі учні віддають перевагу іграм та ігровим вправам: 

хлопчики  спортивним, дівчинки  рухливим. Потім інтереси диференціюються, 

одним подобаються більше гімнастичні вправи, іншим фізичні вправи з легкої 

атлетики або  різноманітні вправи з силових єдиноборств [1]. 

Мотиви відвідування уроків фізкультури у школярів теж різні. Так, ті хто 

задоволений уроками ходять на них заради свого фізичного вдосконалення та 

зміцнення здоров'я, а ті хто не задоволений уроками фізкультури, відвідують їх 

заради оцінки. 

Мотиви занять фізичною культурою можуть бути пов'язані з процесом 

діяльності і з її результатом. У першому випадку учень задовольняє потребу в 

руховій активності, отриманні позитивних емоцій від перемоги та суперництва. 

У другому випадку він може прагнути до підготовки себе до праці та службі в 
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армії, самовдосконалення, самовираження, самоствердження або ж задоволення 

духовних потреб [2]. 

Підставою того навіщо дитина йде до школи не є пізнавальний інтерес, у 

нього ще не сформована навчальна потреба, його інтерес у новій соціальній ролі  

бути школярем. Мотив залежить від соціальної ролі учня  стати людиною [4]. 

До школи дитина самореалізувалась в процесі ігрової діяльності. Вона 

вживався в статус суб'єкта, а в школі починає втрачати цей статус, тому потреба 

самореалізації себе як суб'єкта діяльності починає знижуватись через 

особливості навчального діяльності. У традиційному навчанні виникає 

необхідність в особливій формі навчання, в основі якого «лежить» не пізнавальні 

потреби, а сама зміна суб'єкта. У традиційному навчанні, як відомо, це  самоціль, 

в силу якого характер вчення вимагає від учня пристосовуватись, а це  зовнішні 

мотиви потреби [5].  

Оновлюючи навчальну діяльность мова йде про зміну характеру навчання, 

що передбачає зміну позиції учня. Сутністю цієї зміни є те, що в учня буде не 

тільки мотив  потреба бути суб'єктом, а й з'явиться потреба – мотив змінити себе, 

бути кращим та розвиватися. У нього формується внутрішній мотив, і 

формування мотивації навчання має будується на основі трьох здібностей: 

мотивація, через потребу; мотивований, через вміння робити; необхідність, через 

потребу знати. 

Формування цих здібностей є змістом мотивації, а отже шляхом її 

формування. 
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На думку вітчизняних та зарубіжних учених [1, 5, 6, 9], писемне мовлення 

як форма мислення є основоположним для академічної успішності учнів.  

К.Хілланд [7] стверджує, що вміння аргументувати і синтезувати ідеї для 
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